

# 宜章构建健康扶贫新机制

本报讯(通讯员 梁师孔) 7月17日,湖南省召开推进健康扶贫“一站式”结算工作电视电话会议,明确8月1日起,全省全面实现县域内健康扶贫“一站式”结算。郴州市宜章县在会上作经验推介。

2017年9月,宜章县率先在全省启动健康扶贫“一站式”结算平台,运用大数据资源,整合人社、卫计、扶贫、民政、财政、保险等部门涉及健康扶贫的数据、政策、资金和经办资源,搭建健康扶贫“一站式”

结算平台。

该县结算系统梳理贫困户看病就医、产生医疗费用、各项制度相继响应和资金往来全过程,将涉及本部门的业务全部纳入系统办理,将健康扶贫政策全部量化细化为系统参数,并在城乡居民医保中心开设“一站式”结算专用账户,相关部门按照“一次双岗双审”流程进行资金审批,及时拨付至“一站式”结算专户,再由该县城乡居民医保中心将结算资金直接划拨各定点医疗机构,实

行“多个渠道来水、一个龙头放水”,减少了资金分散流转和人为干预。

今年以来,宜章县已有13127名农村贫困人口21595人次住院就诊,医疗费用总额达到7504.47万元,医疗费用报帐金额6870.34万元,综合医疗费用报帐比例已达91.5%。该县通过推行健康扶贫“一站式”结算,有效贯彻落实健康扶贫政策,初步形成“多方尽责、财政兜底、运行高效、风险可控”的健康扶贫新机制。

## 哮喘急性发作后……

7月13日,32岁的娄底冷水江市市民柳女士突然觉得呼吸极度困难,缺氧让她很快陷入昏迷。所幸,柳女士在昏迷前拨通了丈夫庞先生电话。庞先生紧急赶到,将妻子送到了冷水江市中医医院。

此时,柳女士已经陷入深度昏迷,大小便失禁,全身发绀,处于重度缺氧状态,随时都有可能因为无法呼吸而窒息死亡。冷水江市中医医院立即启动危重病人抢救应急机制。医院重症监护室立即第一时间介入,在麻醉科、急诊科同事的协同下就地开展抢救,气囊辅助通气、气管插管、建立静脉通道、解除支气管痉挛,各项抢救措施有条不紊地迅速展开。经过该院内科系统专家们的紧急会诊,诊断柳女士为哮喘急性大发作并哮喘持续状态,重度低氧血症及高碳酸血症。经过15分钟的对症治疗,柳女士的血氧饱和度上升到80%,全身发绀现象明显缓解。抢救团队当即将柳女士转送入ICU重症监护室重症监护治疗。重症监护团队立即对柳女士予以呼吸机辅助通气,但由于柳女士气道压力过高,导致血氧饱和度迅速下降。听诊肺部,仅能听到少量哮鸣音,听不到正常的呼吸音。立即予以静脉推注,并调整呼吸机模式为压力模式,柳女士的气道压力这才渐渐恢复正常,血氧饱和度缓慢上升至97%。在采取护脑、利尿、护胃、抗炎清除氧自由基等对症治疗后,柳女士渐渐转危为安,当天下午恢复了自主意识,从昏迷中清醒了过来。7月14日,柳女士的各项生命体征恢复了正常。

通讯员 潘泉



## 免费眼科检查

近日,湘西土家族苗族自治州永顺县人民医院与该县塔卧镇中心卫生院正式结为联盟医院,双方通过双向转诊、专家坐诊、业务培训等多种途径,提升塔卧镇中心卫生院医疗水平,为塔卧镇患者提供优质医疗服务。图为永顺县人民医院眼科医生免费为当地群众眼科检查。

通讯员 邹巧 摄影报道

## 精神病院的“心愿墙”

走进岳阳临湘市精神病专科医院,就能看见一处特别显眼的“心愿墙”,上面贴满了精神病患者亲手写的心愿,字字句句吐露出他们的心思和想法,这既是医护人员了解患者病情的一个“窗口”,又是医院为患者开展温馨服务的一个“缩影”。

28岁的患者黎小冬(化名),属于双向情感障碍的严重抑郁症患者。平时不跟工作人员交流,也不与其他患者说话,在角落里一呆就是一整天。医护人员发现后积极开导他,有什么不能说的就写在纸上,挂在心愿墙上,愿望就一定会实现。他第一次就写出“希望爸爸妈妈和好如初”的字条,原来心结在此。医护人员以此为突破口联系到他父母,说明原因,取得他们的理

解、支持和配合,并督促他们一起到医院来看望黎小冬。这样,他的心结逐步打开,病情得到好转。黎小冬在观察治疗中,又有了第二次心愿:“希望爸爸再来看我。”由于他爸在北京打工,来往不方便,故未能成行。所以在第三次心愿又写道:“希望妈妈来看望我,我想活。”通过这张心愿条,医护人员发现他流露出自杀倾向,好在及时发现危险信号,马上采取措施,对他的一举一动实施严密管控,制止随时可能出现的危险行动。同时,积极联系他的母亲,督促定期探视,履行家人责任,给予他心灵慰藉和关爱,终于把他轻生的想法扑灭在萌芽状态,他的情绪重新得到控制,现在病情趋于稳定。

通讯员 王圣

■八面来风

## 郴州汝城县:营养改善项目惠及2.3万名婴幼儿

本报讯(通讯员 朱忠达 何冠琴) 7月13日,郴州市汝城县举行2018年贫困地区儿童营养改善项目技术培训班,进一步推进贫困地区儿童营养改善项目的顺利实施。笔者从承办培训活动的郴州市汝城县妇幼保健与计生服务中心获悉,该县已有2.3万名婴幼儿受益于这一项目。

据悉,该项目是国家针对贫困地区婴幼儿的一项重大公共卫生服务项目,项目自2014年实施以来,汝城县农村户籍6~24月龄婴幼儿每天可免费获取1包营养包,总计受益人数达23200人,改善该县婴幼儿营养和健康状况,提升儿童家长科学喂养知识水平。

## 益阳桃江:编撰生殖健康知识手册

本报讯(通讯员 文有定 雷桃安 史军辉) 近日,益阳市桃江县牛田镇金山山村村民杨虹收到村里卫计专干送来的《优生优育与生殖健康基础知识》宣传手册后,迫不及待地翻看起来。

《优生优育与生殖健康基础知识》是由桃江县计划生育协会和桃江县妇幼保健医院组织妇幼专家和经验丰富的卫计专干联合编写的。全书共分8篇27章,分别就母乳喂养、儿童保健、青春期保健、婚前医学检查、孕前优生健康检查、产时产后、“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)防治、更年期保健进行了知识普及和宣传教育。书中涵盖了从婴幼儿到老年各阶段的35个健康教育处方,具有一定的科学性、实用性和趣味性。

## 邵阳武冈:查出“黑诊所”

本报讯(通讯员 彭才国 杨曲涛 蒲丽梅) 7月9日,邵阳武冈市卫生计生局接到群众举报,在武冈市法相岩街道状元路有一家无证执业的“黑诊所”。执法人员立即赶赴现场,经查,此处诊所负责人华某,该市大甸乡青龙村人,未取得医师执业资格和《医疗机构执业许可证》,擅自开展诊疗活动。执法人员对该“诊所”予以查封,对部分药品和医疗器械予以没收。

今年以来,武冈市卫计局针对性地开展了对医疗秩序的重点整治,开展全面排查、摸底,准确掌握“黑诊所”的动态信息,对未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的“黑诊所”进行重点查处,到目前为止已查处非法行医30余起,取缔无证行医30家,没收药品96箱、医疗器械82具。

## 衡阳衡山:孕妇学校进乡村

本报讯(通讯员 谭欢) 7月3日,衡阳市衡山县2018年健康扶贫——“孕妇学校进乡村”活动在白果镇启动。

“孕妇学校进乡村”的启动和推广,是该县实施健康扶贫、建设妇儿专科联盟、推进妇幼健康优质服务的又一创新举措。把孕妇学校的课堂搬到老百姓的家门口,把专家请到准妈妈的身边,让大家在乡村就能够享受到二甲、三甲医院同质化的服务。在孕妇学校课堂,来自市、县妇幼保健院的专家团队给前来听讲的准妈妈、准妈妈们讲解了分娩期注意事项、孕期保健、母乳喂养技巧等健康知识,课后市、县妇幼保健院专家还给各位准妈妈进行了免费彩超和免费产前检查。